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статья посвящена проблеме согласования учебной информации в современных 
учебниках географии для 6-7 классов школ украины. автор пришел к выводу о недо-
статочном уровне согласованности учебной информации, что обусловлено как отли-
чиями в трактовке учеными ряда вопросов школьной программы по географии, так и 
случаями некорректного изложения материала в учебниках.
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ЕКОНОМІЧНІ ТА ПРАВОВІ ОСНОВИ ОРЕНДИ ЗЕМЕЛЬ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ

у даному дослідженні приведений аналіз правової бази з оренди земель сільсько-
господарського призначення, де основна увага приділена питанням, які недостатньо 
врегульовані законодавством, такі як: строки оренди, порядок визначення орендної 
плати та ін. визначені шляхи удосконалення регулювання оренди сільськогоспо-
дарських земель.

ключові слова: оренда земель, оцінка земель, сільськогосподарські землі.
A. Koretsky, Yu. Roganin 
eCoNomIC aNd JurIdICal fouNdatIoNS of agrICulture 
laNd leaSe

The analysis of the juridical base regulating the lease of agricultural lauds where the 
main attention is paid to questions that haven’t been regulated yet such as leas terms the 
order of determining the lease payment etc has been made. The ways of improving the 
regulation of lease of agricultural lands have been defined.

Keywords: land lease, land estimation, agricultural lands.
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вступ. оренда земель як форма землекористування в умовах ринкової 
економіки має виняткове практичне значення. Це стосується, у першу чергу, 
земель сільськогосподарського призначення, оскільки на умовах оренди вико-
ристовується майже ⅔ площ розпайованих сільгоспугідь. тому зобов’язання 
щодо використання цих угідь за договором оренди повинні здійснюватись на 
відповідній правовій, економічній, екологічній та соціальній основі.

вихідні передумови. оренда земель сільськогосподарського призначе н -
ня регулюється Законом україни «Про оренду землі», який є норматив-
но-правовим актом вищої юридичної сили, що визначає порядок надання 
земель них ділянок в оренду, можливі форми орендної плати і умови її вста-
новлення та інші складові орендних земельних відносин [1]. Характеристика 
земель ної ділянки, що передається в оренду, зокрема такі показники, як: 
площа, окремі зони її якісного стану, нормативна грошова оцінка та ін. ви-
значається у договорі оренди землі, який заключається між орендодавцем 
і орендарем. орендні відносини також регулюються Земельним кодексом 
україни [2], яким встановлений порядок передачі в оренду земельних діля-
нок державної і комунальної власності за результатами проведення земель-
них торгів. в останніх публікаціях з питань правового регулювання оренд-
них земельних відносин визначені деякі проблеми, які недостатньо врегу-
льовані законодавством, що негативно впливає на ефективне і раціональне 
використання сільськогосподарських угідь суб’єктами господарювання.

формування цілей статті, постановка завдання. Даним дослідженням 
передбачається визначити стан правової бази щодо регулювання орендних 
земельних відносин, звернувши особливу увагу на економічні показники 
виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств, які орендують 
сільськогосподарські угіддя. у статті запропоновані шляхи вдосконалення 
земельного, цивільного і господарського законодавства з питань оренди зе-
мель сільськогосподарського призначення.

виклад основного матеріалу. оренда як форма реалізації права влас-
ності і господарського використання землі займає важливе місце у системі 
земельних відносин. на сучасному етапі їх розвитку закладені теоретичні 
та методологічні основи орендних відносин, методики оцінки землі, визна-
чення орендної плати. Проте ряд питань залишається невирішеним, а деякі 
правові, економічні, соціальні та інші положення сучасних земельно-оренд-
них відносин носять дискусійний характер і потребують подальшого доопра-
цювання. у першу чергу, потребують вирішення питання оптимізації строків 
оренди землі з урахуванням конкретного сільськогосподарського виробниц-
тва, питання розмірів і основи нарахування орендної плати та ін.

у подальшому розвитку орендних земельних відносин зацікавлені суб’єк-
ти підприємницької діяльності, розмір землекористувань яких недостатній 
для ведення конкурентноспроможного господарства, і тому оренда земель-
них угідь для них є одним із шляхів розширення своїх землекористувань і 
концентрації продуктивних сільськогосподарських угідь у руках найактивні-
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ших підприємств. у даний час це єдиний реальний шлях для формування оп-
тимальних розмірів землекористувань сільськогосподарських підприємств.

аналіз орендних відносин в україні показує, що площа сільськогоспо-
дарських угідь, переданих в оренду власниками земельних часток (паїв), 
становить 17,7 млн. га, або 64,4% від площі розпайованих сільсько господар-
ських земель. Переважна їх більшість (88,8%) перебуває в оренді акціо-
нерних товариств, товариств з обмеженою додатковою, повною відповідаль-
ністю, сільськогосподарських кооперативів, фермерських госпо дарств, при-
ватних підприємств та ін. суб’єктів господарювання [3]. Договори орен ди 
укладаються на строки: 1–3 роки – 19,4%, 4–5 років – 61,8%, 6–10 років  – 
14,9% і більше 10 років – 3,9%.

Господарства, які використовують земельні паї на умовах їх оренди 
терміном до 5 років, для збільшення своїх прибутків у деяких випадках 
виро щують таку культуру, як соняшник та ін. по декілька років поспіль, чим 
порушують норми законодавства щодо охорони земель. Ці господарства 
неможливо притягти до адміністративної чи цивільної відповідальності за 
порушення умов договору оренди землі у зв’язку з тим, що при передачі в 
оренду ділянки відсутня її якісна характеристика. 

Питання строків оренди сільськогосподарських земель повинні бути 
врегульовані на законодавчому рівні. Законом україни «Про оренду землі» 
визначено, що при передачі в оренду сільськогосподарських угідь для ве-
дення товарного сільськогосподарського виробництва строк договору орен-
ди земельних ділянок визначається з урахуванням періоду ротації основної 
сівозміни згідно з проектами землеустрою [1, стаття 19]. обов’язковість зем-
ле устрою передбачена в Законі україни «Про землеустрій». у ньому визна-
чено, що землеустрій проводиться в обов’язковому порядку на землях усіх 
категорій незалежно від форми власності в разі розробки документації із зем-
леустрою щодо організації раціонального використання та охорони земель. 
а заходи, передбачені затвердженими в установленому порядку проектах 
землеустрою, є обов’язковими для виконання органами державної влади та 
органами місцевого самоврядування, власниками землі, землекористувача-
ми, у тому числі орендарями [4].

При передачі земельної ділянки в оренду строк визначається договором. 
Зокрема, в типовому договорі оренди землі зазначено, що в разі укладення 
такого договору для ведення товарного сільськогосподарського виробниц т-
ва його строк визначається з урахуванням ротації культур згідно з проектом 
земле устрою. По-перше, ці вимоги щодо визначення строку оренди сіль сько   -
господарських земель внесені до типового договору оренди землі тільки у ве-
ресні 2008 року  і тому терміни оренди в раніше укладених договорах визнача-
лися довільно за домовленістю орендаря і орендодавця. По-друге, відповідно до 
чинного земельного законодавства проект землеустрою сільськогосподарського 
підприємства повинен бути погоджений відповідною сіль ською, селищною, 
міською радою або районною державною адміністрацією і затверджений влас-
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ником землі чи землекористувачем. оскільки в оренду для товарного сільсько-
господарського виробництва передаються в основному земельні частки (паї), то 
до заключення договору оренди цих паїв землекористувач не може бути визна-
ченим і відповідно проект землеустрою не може бути затвердженим, і це не дає 
підстав для визначення строку договору оренди земельної ділянки.

строк дії договору необхідно врегулювати на законодавчому рівні шля-
хом встановлення мінімальних термінів для здійснення окремих видів сіль-
ськогосподарського виробництва, наприклад, не менше 7–8 років, або термін 
дії договору визначити на підставі складеного бізнес-плану чи перспектив-
ного плану розвитку даного господарства. але в істотних умовах договору 
необхідно зберегти обов’язкове складання проекту землеустрою протягом 
визначеного періоду після заключення договору оренди, яким забезпечити 
еколого-економічне обґрунтування сівозмін, упорядкування угідь і розро-
блення заходів щодо охорони земель. крім того, якісна характеристика зе-
мель окремих категорій за їх складом та видами угідь, які передаються в 
оренду і приводяться в договорі, явно недостатня. її необхідно доповнити 
у випадках, коли в оренду надаються сільськогосподарські угіддя, такими 
показниками: запаси гумусу, кількість натрію, калію, фосфору, кислотність 
та ін. Це давало б можливість контролюючим органам з охорони земель при-
тягувати до адмі ністративної відповідальності орендарів за такі порушення, 
як: самовільне відхилення від проектів землеустрою або за їх відсутність, 
невиконання вимог щодо використання земель за цільовим призначенням, 
псування сільсько господарських угідь та ін.

оскільки нині в україні є недостатня кількість необхідних енергетичних 
ресурсів, докладається багато зусиль для проведення розвідувальних робіт з 
метою виявлення запасів нафти і газу. Дуже часто такі роботи виконуються 
на земельних ділянках, що відносяться до сільськогосподарських угідь, зо-
крема ріллі. навколо цих об’єктів створюються охоронні зони, також такі 
зони створюються уздовж ліній електропередач, які необхідні для обслуго-
вування нафтових і газових свердловин. При розташуванні свердловин на 
орних землях, які орендуються товариствами, фермерами, кооперативами та 
ін. суб’єктами підприємницької діяльності, змінюється конфігурація земель-
них ділянок, придатних для вирощування сільськогосподарських культур, 
що завдає ряд незручностей для обробітку, вирощування чи збору врожаю. 
При цьому зачіпаються не тільки економічні фактори, а відбуваються також 
зміни в ґрунті, що призводить до погіршення його якостей.

Питання щодо встановлення охоронних зон та інших обмежень сто-
совно використання земель біля таких об’єктів, а також економічного об-
ґрунтування відшкодувань власникам землі і землекористувачам у зв’язку з 
проведенням розвідувальних робіт на їх землях і в тому числі на сільсько-
господарських угіддях, не мають чіткого визначення, не відрегульований ме-
ханізм встановлення розмірів збитків. Під час укладення договорів на прове-
дення геологічного вивчення, нафтові і газові компанії укладають договори 
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оренди і договори на виготовлення технічної документації із землеустрою 
щодо встановлення меж земельних ділянок на місцевості та документів, що 
посвід чують право користування земельними ділянками або їх частинами, 
але в них не в повній мірі, або і взагалі, відсутня інформація про розмір від-
шкодування за завдані збитки.

Деякі автори акцентують увагу на тому, що при наявності вкраплених 
контурів (свердловин) змінюється коефіцієнт конфігурації поля – показ-
ник, який визначається співвідношенням сторін поля, відбивається на вро-
жаї сільськогосподарських культур і в цілому на прибутку підприємства [5]. 
відповідно до даної методики був визначений коефіцієнт конфігурації поля 
до розміщення на ньому пошукових свердловин, який мав значення – 1,5 
і після розміщення – 0,4. таке зменшення коефіцієнта майже вдвічі змен-
шує показник бальної оцінки ґрунту, що, у свою чергу, негативно впливає на 
отримання прибутку від вирощування сільськогосподарських культур. 

Є й інші питання, які не повністю забезпечені законодавством щодо регу-
лювання орендних відносин при використанні сільськогосподарських угідь. 
Це стосується, зокрема, зміни договору оренди землі у зв’язку зі зміною об-
ставин, які безпосередньо вплинули на ті умови, які були зазначені в даному 
договорі. Порядок зміни або розірвання договору у зв’язку з істотною змі-
ною обставин визначений Цивільним кодексом україни [6]. у ньому, зокре-
ма, встановлено, що у разі істотної зміни обставин, якими сторони керува-
лися при укладанні договору, договір може бути змінений або розірваний за 
згодою сторін. а зміна обставин є істотною, якщо вони змінилися настільки, 
що, якби сторони могли передбачити, вони не уклали б договір або уклали б 
його на інших умовах.

аналіз укладених договорів оренди сільськогосподарських угідь пока-
зує, що найчастіше виникають проблеми між орендарями і орендодавцями в 
процесі використання орендованих земель стосовно зміни розміру оренд ної 
плати. на практиці внесення змін до розміру орендної плати вирішується 
шляхом укладання додаткової угоди до раніше складеного договору оренди 
земельної ділянки. але Цивільним кодексом передбачено: зміна або розір-
вання договору вчиняється в такій самій формі, що й договір, який зміню-
ється або розривається, якщо інше не передбачено договором або законом 
[6, стаття 654]. Це означає, що у договорі повинні бути передбачені і відпо-
відним чином урегульовані усі умови оренди земельної ділянки в процесі її 
використання протягом визначеного строку.

Деякі питання виникають при регулюванні орендних земельних відно-
син щодо припинення і поновлення договору оренди землі. так, статтею 31 
Закону «Про оренду землі» передбачено, що договір оренди землі припиня-
ється в разі закінчення строку, на який його було укладено. але статтею 33 цього 
ж закону, зазначено, що якщо орендар продовжує користуватися земель ною 
ділянкою після закінчення строку договору оренди, то за відсут ності пись-
мових заперечень орендодавця протягом одного місяця після закінчення 



–123–

строку договору він підлягає поновленню на той самий строк і на тих самих 
умовах, які були передбачені договором. Зміст приведеної статті не зовсім 
послідовний. По-перше, використання земельної ділянки після закінчення 
строку договору оренди є самовільним її заняттям, що відноситься до по-
рушення земельного законодавства, а по-друге, орендодавець може не пого-
дитись поновити договір на той самий строк і на тих самих умовах, які були 
передбачені попереднім договором, посилаючись на ті чи інші обставини. 
існують й інші питання, які необхідно врегулювати законодавством з ме-
тою удосконалення земельних відносин щодо оренди земель сільськогос-
подарського призначення.

висновки. Для удосконалення законодавства щодо оренди землі і зокре-
ма, сільськогосподарських угідь та їх ефективного використання необхідно 
врегулювати такі питання:

– визначати якісний стан ріллі та інших сільськогосподарських угідь при на-
данні їх в оренду (ввести як одну із істотних умов договору оренди), що дозво-
лить здійснювати державний контроль за використанням земель і притягувати до 
відповідальності за нераціональне використання орендованих земель;

– термін оренди сільськогосподарських угідь погоджувати з проектами 
землеустрою або визначати на підставі складеного бізнес-плану чи перспек-
тивного плану господарської діяльності підприємства;

– визначити порядок проведення підприємствами, установами та орга-
нізаціями геологознімальних, пошукових та інших розвідувальних робіт, 
яким встановити зміст угоди з власником землі чи згоду землекористувача 
на виконання таких робіт, необхідність створення охоронних та інших зон 
біля газових, нафтових свердловин, ліній електропередач та інших об’єктів, 
а також визначити механізм встановлення розмірів збитків сільськогосподар-
ських підприємств, на землях яких такі роботи проводяться;

– удосконалити порядок набуття права користування чужою земельною 
ділянкою для сільськогосподарських потреб (емфітевзис) і права користу-
вання чужою земельною ділянкою для забудови (суперфіцій), де визначити 
істотні умови договору та інші його складові;

– урегулювати правовий механізм поновлення договорів оренди сіль-
ськогосподарських та інших земель без зміни та зі зміною умов, які були 
передбачені попереднім договором.
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Экономические и правовые основы аренДы земелЬ 
селЬскоХозЯЙственного назначениЯ

в данном исследовании проведен анализ законодательной базы, регулирующем 
аренду земель сельскохозяйственного назначения, где основное внимание уделе-
но вопросам, которые недостаточно урегулированы законодательством, таким как: 
сроки аренды, порядок определения арендной платы и др. определены пути усовер-
шенствования регулирования аренды сельскохозяйственных земель.

ключевые слова: аренда земель, оценка земель, сельскохозяйственные земли.
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ПРОФІЛЬНЕ НАВЧАННЯ І ШКІЛЬНА ГЕОГРАФІЯ

розглянуто проблеми профільного навчання у контексті шкільної географії. 
висвітлені вимоги до підручників для профільних шкіл. названо найбільш ефективні 
для профільної школи методи навчання географії. Зазначена необхідність підготовки 
для профільної освіти нових підручників і посібників. 

ключові слова: профільне навчання, шкільна географія, методи навчання, фор-
ми навчання.

V. Korneyev 
SpeCIalIzed teaChINg aNd SChool geography 

The problems of the specialized teaching are considered in the context of school geogra-
phy. Requirements are covered up to the textbooks for specialized schools. The most effective 
teaching methods of geography for specialized schools are noted. The necessity of preparation 
new textbooks and manuals for specialized education is marked. 

Keywords: specialized teaching, school geography, teaching methods, teaching 
forms.

вступ, вихідні передумови. Профільне навчання сприяє засвоєнню спо-
ріднених навчальних предметів як одна з форм диференційованого підходу 
до освітнього процесу. Міністерство освіти і науки україни наказом № 306 
від 20.05.2003 р. затвердило типові навчальні плани для організації профіль-
ного навчання у загальноосвітніх закладах. Передбачено 8 профілів освітньої 
діяльності: філологічний, суспільно-гуманітарний, фізико-математичний, 
при родничий, мистецький, спортивний, технологічний, універсальний. у за-
гальноосвітніх середніх закладах ці профілі навчання створюються за раху-
нок базових, профільних предметів і курсів за вибором (елективних курсів).


